

Библиографические ссылки

1. Жаворонкова, Н. Г. Правовое обеспечение экологической безопасности в условиях экономической интеграции Российской Федерации / Н. Г. Жаворонкова, Ю. Г. Шпаковский. – М. : Проспект, 2017. – 175 с.

2. Боголюбов, С. А. Единство и многообразие российского эколого-правового пространства / С. А. Боголюбов // Журнал российского права. – 2017. – № 11. – С. 73–81.

Шейко О. А.

К ВОПРОСУ О МЕЖГОСУДАРСТВЕННОЙ ИНТЕГРАЦИИ И ОЦЕНКЕ ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ

*Коммунальное производственное унитарное предприятие
«Гродненский завод по утилизации и механической сортировке
отходов, г. Гродно, Беларусь*

В условиях обострения экологических проблем, в целях уменьшения негативного антропогенного воздействия на природу, появилась необходимость в выработке нового подхода, направленного на предупреждение вредного воздействия на окружающую среду. При этом особая роль отводится интеграции как основополагающему принципу, позволяющему рассматривать взаимодействие общества и окружающей среды в контексте устойчивого развития государства.

В Декларации Конференции ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро 1992 г. в качестве принципа развития человечества был впервые закреплен принцип устойчивого развития, означающий развитие, при котором удовлетворяются жизненные потребности нынешнего поколения людей, но не ставится под угрозу возможность будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности из-за истощения природных ресурсов и деградации окружающей среды. Современный этап развития общества диктует необходимость согласованного взаимодействия экономики и окружающей среды в целях обеспечения устойчивого социально-экономического развития. В связи с актуальностью данного вопроса это направление объективно выделилось в самостоятельный вид деятельности общества и государства.

Необходимо отметить, что принятая в Республике Беларусь за основу Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года предполагает сбалансированное регулирование экономики, охраны окружающей среды и социальной сферы.

Проводимая в настоящее время экологическая политика предусматривает снижение негативного воздействия на окружающую среду и улучшение ее качественного состояния, совершенствования технологи-

ческого уровня производства, включающего ресурсосбережение, применение малоотходных и безотходных технологий и производств, сокращение объемов выбросов и сбросов загрязняющих веществ в окружающую среду, утилизацию и переработку отходов, а также сохранение биоразнообразия. В соответствии с ней формирование экологически благоприятных условий жизнедеятельности граждан, устойчивое природно-ресурсное обеспечение социально-экономического развития страны и сохранение экологического равновесия природных систем возведены в ранг национальных интересов Республики Беларусь.

Стратегической целью экологической политики Республики Беларусь является создание благоприятной окружающей среды.

Сотрудничество государств по охране окружающей среды от трансграничного загрязнения может осуществляться многими путями: путем обмена информацией и консультаций, постоянного совместного мониторинга окружающей среды, заключения договоров, сотрудничества в рамках международных организаций, путем сближения и гармонизации природоохранного законодательства соседних государств и т. п. [1, с. 174].

Необходимо также уделять особое внимание вопросам взаимосвязи государств в связи с трансграничным воздействием многих видов хозяйственной деятельности, сопряженных с риском возникновения экологического ущерба. В соответствии с международным правом государства несут обязанность по предотвращению и минимизации трансграничного ущерба. Данное обязательство было закреплено в Стокгольмской декларации ООН об окружающей среде 1972 г. и дополнено в Декларации Рио-де-Жанейро по окружающей среде и развитию 1992 г.

Ведущую роль во множестве современных правовых механизмов охраны природы занимает процедура оценки воздействия на окружающую среду.

Оценка воздействия на окружающую среду (далее – ОВОС) представляет собой деятельность по определению возможных неблагоприятных последствий для окружающей среды вследствие реализации конкретной хозяйственной (экономической) и иной деятельности, а также является правовой мерой предотвращения негативного влияния на состояние окружающей среды при проектировании экологически значимых объектов [2, с. 93].

Для защиты окружающей среды белорусское государство стремится принять международный положительный опыт. Однако сегодня еще существуют различия в понимании и проведении процедуры ОВОС. Комплексное исследование и внедрение международного опыта в области правового регулирования природопользования и охраны окружающей среды будет способствовать развитию и совершенствованию

белорусского законодательства в области ОВОС и все большей интеграции в единый правовой блок. Использование в Республике Беларусь международного опыта в процедуре ОВОС также будет способствовать продвижению Беларуси по пути устойчивого развития.

Библиографические ссылки

1. Кузнецов, В. И. Международное право : учебник / В. И. Кузнецов. – М. : Юрист, 2007. – 612 с.
2. Жлоба, А. А. Право окружающей среды Европейского Союза. Общая часть : учеб. пособие / А. А. Жлоба ; под ред. Х. Херрманна, С. А. Балашенко, Т. Борича. – Минск : Зорны Верасок, 2010. – 156 с.